

文化、艺术和体育

概况

香港正同步发展文化硬件及软件，促进香港发展成为**国际文化及体育大都会**。

艺术和文化

财政司司长在 2018-19 年度《财政预算案》公布预留 **200 亿港元（25 亿美元）改善和增建文化设施**（包括兴建新界东文化中心及文物修复资源中心，扩建香港科学馆及香港历史博物馆等）。另外，亦会拨款 **5 亿港元添置博物馆馆藏及举办展览**；增拨合共 **3 亿 7 千万港元支持艺术团体和艺术工作者**；以及拨款 **2 亿港元，推广阅读文化**。

香港现有：

- **14 间公共博物馆**，每年吸引约 500 万名访客。
- **超过 1,000 个艺术团体**，每年举办约 8,000 场表演艺术节目。
- **九个主要演艺团体**：香港管弦乐团、香港中乐团、香港话剧团、香港舞蹈团、香港小交响乐团、香港芭蕾舞团、城市当代舞蹈团、中英剧团，及进念·二十面体。
- 于 2011 年推行的**艺能发展资助计划**，扶助中小型艺团和培育新进艺术工作者。
- 以 **3 亿港元成立艺术发展配对资助试验计划**，鼓励社会和私人机构赞助文化艺术活动。2018-19 年度财政预算案亦会向计划增拨五亿港元。
- 全年**大型文化节目**：香港巴塞艺术展、Art Central、香港艺术节、香港国际电影节、法国五月、中国戏曲节、国际综艺合家欢、光·影·香港夜、设计营商周，亦有来年举办的**新视野艺术节和世界文化艺术节**。
- **西九文化区**：全球其中一个最大规模发展中的文化项目，现正逐步由规划阶段迈进营运阶段。
- **大馆——古迹及艺术馆**位于前中区警署古迹建筑群，是致力培养学习与欣赏历史和艺术的新文化空间，于 2018 年 5 月起分阶段开放。
- **香港艺术馆扩建和东九文化中心建筑工程**现正进行。
- 未来六年拨款 **2 亿 1 千 6 百万港元**，**延续艺术行政人员培训计划**，支持青年艺术人才。

非物质文化遗产

财政司司长于 2018-19 年度《财政预算案》拨款 3 亿港元加强保护、推广和传承香港非物质文化遗产。

- **粤剧**：于 2009 年 9 月获联合国教育、科学及文化组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》，是首个获列入名录的项目。
- **首份《香港非物质文化遗产代表作名录》**于 2017 年 8 月公布，列出 **20 项**（其中十项已列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录）**具有高文化价值和急需保存的项目**：南音、宗族春秋二祭、天后诞、中秋节——薄扶林舞火龙、「正一」道教仪式传统、食盆、港式奶茶制作技艺、扎作技艺、香港中式长衫和裙褂制作技艺、戏棚搭建技艺、粤剧、凉茶、长洲太平清醮、大澳端午龙舟游涌、中秋节——大坑舞火龙、香港潮人盂兰胜会、古琴艺术（斲琴技艺）、全真道堂科仪音乐、西贡坑口客家舞麒麟和黄大仙信俗。

西九文化区

西九文化区是重要的文化基建投资，锐意发展成为糅合地方与传统特色，并加入国际和现代元素的世界级综合文化艺术区，提升香港作为东西文化荟萃国际大都会的地位。

- **M+展亭**（2016 年启用）；专为粤剧及其他中国传统表演艺术而设的**戏曲中心**（2018 年年底开幕）；**艺术公园**（2018 年起分期启用）；**自由空间**（2019 年启用）；**M+**，视觉艺术博物馆（2019 年竣工），**演艺综合剧场**（约于 2022 年落成）。
- **香港故宫文化博物馆**（2022 年落成）：与故宫博物院独一无二的合作项目，长期在内地以外展出故宫博物院的文物珍藏。博物馆由香港赛马会慈善信托基金捐赠 35 亿港元资助兴建。
- 西九文化区管理局（管理局）正计划发展公私营协作下的**展览中心**，以及**音乐中心**（内设音乐厅及演奏厅）。
- 管理局正寻求**国际文化合作机遇**。
- **西九文化区财务状况**：管理局于 2008 年获 216 亿港元一笔过拨款，政府亦于 2017 年宣布加强西九的财务安排，向管理局批出西九用地中酒店／办公室／住宅的发展权。

体育

透过基建、培育人才及大型体育盛事，推广香港体育文化。

- **启德体育园**（预期于 2022 至 2023 年间落成）：政府将投放 319 亿港元兴建体育园，主要设施包括：5 万座位的主场馆、1 万座位的室内体育馆，及 5,000 座位的公众运动场。
- **发展全新／改善现有体育及康乐设施**：已确认 26 个发展项目（54 项设施）；政府将在未来五年就相关项目拨款 200 亿港元。
- **年度大型体育盛事**：包括香港马拉松、香港马术大师赛、香港国际七人榄球赛、FIVB 世界女排联赛、香港国际龙舟邀请赛、香港网球公开赛、维港泳、香港公开羽毛球超级赛、香港高尔夫球公开赛、国际汽联电动方程式赛车锦标赛，以及香港壁球公开赛。

2018-19 年度《财政预算案》向精英运动员发展基金注资合共 60 亿港元；为艺术及体育发展基金（体育部分）注资 10 亿港元；拨款 5 亿港元推行体育盛事配对资助计划；及以 1 亿港元开展地区体育活动资助计划。